



人生最痛 是告别

■ 宋澎

在每一次大型综合体育赛事上，除了飞扬的汗水还有横流的泪水。胜利后的喜悦、失利后的懊悔、告别时的不舍，似乎只有喷涌的泪水可以宣泄。每当看到选手们流泪，作为旁观者，我们的心里也是五味杂陈。

假如你在赛场，最该躲避的就是告别的眼泪。人生最苦是离别。无奈告别挥洒了自己青春的热情的赛场，选手们的眼泪会惹得你眼眶湿润。

每一届全运会也是中国竞技体育人才更迭的集中期。当看到一批新星的冉冉升起，欣喜自不必言表。但是，每当那些曾经在国际赛场奋勇拼搏，给人留下深刻记忆的选手宣布从此隐退时，流泪的常常不只是他们。羽毛球选手谢杏芳在结束了最后一场比赛后，泪流满面的情景，令无数观众唏嘘不已。高·周蜜、姜翠华……随着本届全运会比赛项目的一结束，会有更多的老运动员就此告别竞技场。

尽管不舍，还要告别。这是运动场上的规律，也是自然规律。

告别不全苦涩，有些也是甜蜜的。一个妈妈领着两个3岁双胞胎女儿上台领奖的照片，营造出全运赛场温馨的一幕——20日在赛艇女子8人单桨有舵手比赛发奖仪式上，山东金牌选手徐森和女儿领奖的情景被很多在场的记者录入镜头。一个运动员成功的喜悦、温馨、满足，都包含在画面之中。

巧合的是，当天几乎成为了妈妈选手的夺金日：广东34岁的洗东妹，女子柔道52公斤级夺冠，成为三届全运会冠军；33岁的安徽选手张秀云，女子2000米单人双桨率先撞线，为自己的五届全运会经历画上圆满的句号；32岁的北京运动员、奥运冠军陈颖，在女子25米手枪比赛中摘金，为自己5个月大的女儿送去了份特殊礼物……“告别赛场”几乎成为这些妈妈选手手中大多数人获奖感言中的必备词。不舍中，带着满足。

告别的有时也是犹豫的。黑龙江女子举重运动员曹磊，获得冠军后，声称自己将退役转行，但言语似乎不够坚决，也许她知道，有多少举重界的师姐在宣布退役后又重新回到了杠铃前。36岁的女子自行车运动员姜翠华在女子争先赛后也表示“这次彻底挂车”……

全运会赛场，几乎每个项目中都能找到复出的老将，其中不乏退了几次的选手，有的还“聊发少年狂”般再次摘金夺银。

告别热爱的事业，就像告别爱人。不是轻易能够做到的。

(本报济南10月21日电)



10月21日晚，在济南奥体中心举行的第十一届全运会女子200米蝶泳比赛中，上海选手刘子歌以2分01秒81的成绩打破世界纪录。本报记者 许之丰 摄

“三好生” 刘子歌

■ 本报记者 孙喜保

今晚，济南奥体中心游泳馆，一个新的世界纪录诞生！上海选手、北京奥运会冠军刘子歌，在第十一届全运会女子200米蝶泳比赛中以2分01秒81的成绩，将世界纪录提高了1秒6。

刘焦大战催生好成绩

今晚的女子200米蝶泳，最主要的看点在于刘子歌、焦刘洋谁将获得第一。在观众眼中，这是一场“蝶后”之争的比赛，至于能取得多好的成绩倒在其次。2008年北京奥运会，就在焦刘洋夺冠呼声很高的情况下，刘子歌半路杀出，夺走了该项目的冠军。焦刘洋虽然也破了世界纪录，但只能屈居第二；2009年，种种迹象表明，焦刘洋的状态要好于刘子歌，在4月份的全国游泳冠军赛中，焦刘洋便战胜

了刘子歌。但在罗马世锦赛上，焦刘洋又输给了刘子歌。两人在泳池中的竞争变得越来越激烈。3个月后，人们将目光聚集在全运会的游泳赛场，但比赛的进程和结果出乎许多人的预料，刘子歌在第二个50米时就开始将焦刘洋甩下，而且将距离越拉越大，最终超过了焦刘洋将近4秒，一场“蝶后”之争，成了刘子歌的个人表演。

赛后焦刘洋告诉记者，两人的关系不错。“我过生日的时候，她还给我订蛋糕。”但焦刘洋并不服气，“我也有机会获得第一，要知道没有永远的第一，也没有永远的第二。”

听得出来，关于刘、焦二人竞争的故事还没有结束。

刘子歌还能游得更快

“打破世界纪录这个目标高吗？并不

高，我们赛前就有这个打算，只是没有明说而已。”刘子歌的主管教练金炜说。金炜指出，刘子歌有“三好”，技术好、人品好、心态好。“这可不是自夸，像刘子歌这么懂事、聪明又人品好的运动员确实少见。”

“在世界纪录的名册中，再次写上刘子歌的名字，这是我们赛前的心愿。现在实现了。下一个目标是伦敦奥运会的金牌。”而在奥运会上还没有蝉联过女子200米蝶泳冠军的先例，“我希望刘子歌可以做到，中国游泳可以做到！”金炜说。

对于是否还会提高自己的成绩，刘子歌轻描淡写地说：“我想，我应该还可以游得更快吧，毕竟我还很年轻，正处于上升期。”

刘子歌，这位教练眼中的好学生未来还会游多快，没人知道，但还会进步大概是肯定的，毕竟她还不足20岁。

(本报济南10月21日电)

金牌榜(10月21日)

| 排名 | 代表团 | 金牌 | 银牌 | 铜牌 | 合计 |
|----|------|------|------|------|------|
| 1 | 山东省 | 40.5 | 25.5 | 23.5 | 89.5 |
| 2 | 解放军 | 38 | 24 | 28 | 90 |
| 3 | 江苏省 | 36.5 | 20 | 25 | 81.5 |
| 4 | 辽宁省 | 29.5 | 34 | 24.5 | 88 |
| 5 | 上海市 | 29 | 18 | 34 | 81 |
| 6 | 北京市 | 28 | 15 | 21 | 64 |
| 7 | 广东省 | 27 | 34.5 | 28.5 | 90 |
| 8 | 黑龙江省 | 20.5 | 20 | 16.5 | 57 |
| 9 | 天津市 | 18.5 | 8 | 14 | 40.5 |
| 10 | 福建省 | 15 | 5 | 11 | 31 |

(右)孙文勇(左)在比赛中。新华社发
十月二十一日，山东队选手孙文利



■ 本报记者 李元浩

“咦？怎么这两个比赛的运动员长得那么像？哎呀，几乎是一模一样啊……”在今晚于济南奥体中心体育场进行的第十一届全运会田径比赛男子3000米障碍赛的争夺中，坐在记者旁边的几名观众正在窃窃私语。既是队友又是对手还是孪生兄弟，每次出现在比赛场上的孙文勇和孙文利几乎都能引起观众的强烈兴趣……

出生在潍坊的孙文勇和孙文利，是中国田径界为数不多的孪生兄弟之一。哥俩很小就表现出了良好的运动天赋：12岁那年，孙文勇和孙文利同时被选入体校集训，从此开始了长达20余年的“竞争”。

“孪生兄弟”的全运情缘

国际赛场上，作为哥哥的孙文勇起步较早——1996年12月，孙文勇首次参加亚洲青年田径锦标赛，便获得3000米障碍赛冠军和5000米第五名；2000年9月，孙文利也获得了代表中国参加亚锦赛的机会，获得3000米障碍赛季军……而在国内赛场上，兄弟俩也是互不相让，两人轮流拿下了2002年至2005年全国田径锦标赛3000米障碍项目的金牌和银牌……

在全运会的田径赛场上，因为有着这哥俩的存在，使得男子3000米障碍赛基本成为两人的内部竞争——2001年的九运会，弟弟孙文利夺得冠军，而哥哥孙文勇则因伤中途退出；2005年的十运会，孙文利再次登顶，孙文勇摘得银牌；本次比赛，已经年过30岁的哥俩再次联袂出击，力求在家乡再创佳绩。最终孙文利后来居上，一举成就了全运会男子3000米障碍赛的“三连冠”。而孙文勇最终名列第五。

赛后，出现在混合采访区的哥俩面带笑容，表情轻松。获得冠军的孙文利显得有些激动：“能在家乡举行的全运会上夺冠，自然是高兴不过的事情了。”对于孙文勇的发挥，孙文利笑言正是哥哥的“默契配合”才使得自己有了后程发力的机会。看到弟弟成功，孙文勇同样感到很高兴：“我们早就说好了，谁有实力谁就去夺金牌。”

从八运会时首次参赛至今，孙文勇和孙文利已经参加了4届全运会。对于今后的打算，拿到三连冠的孙文利已经有了计划：“我在全运会后将选择退役，去北体大上学，以后可能就当教练了。”而孙文勇则有些壮心不已：“练了这么多年，身上肯定有很多伤病。但只要队伍需要，我们还可以练下去。”

接受完采访，兄弟两人拿好装备，准备离开。看着还要去参加赛后新闻发布会的弟弟的衣服有些凌乱，细心的孙文勇伸手给孙文利整理了起来。“谁让我是哥哥呢？”说这话时，孙文勇的眼中充满关爱……

(本报济南10月21日电)

为全运会添一笔独特色彩

——十一运会上的行业体协

不理解。本届全运会上，记者专门就行业体协参加全运会的相关问题，采访了几个行业体协的秘书长。

行业体协增加了全运会的职工元素

据了解，目前全国有注册的行业体协20多个，正常开展工作并积极参与全国体育活动的约有十七八家。本届全运会参赛的47个代表团中，包括11个行业体协。到今天下午赛事结束，已经有火车头(一金两银两铜)、前卫(一银两铜)、通信(两铜)三个体协代表团在本届全运会上获得了奖牌；火车头、前卫、通信、金融、冶金、煤炭、电力、水利等8个体协获得了积分。

“我们参赛运动员多是业余的或者与地方协议交流的选手，水平不高，因此追求成绩不是我们的目标。”正准备赶往运动员驻地看望参赛运动员的煤矿体协副主席兼秘书长戴璐强说。他告诉记者，“行业体协参加全运会最大的目的就是利用全运会这个平台，宣传行业形象，鼓舞行业内的职工，增加行业的凝聚力。”航天体协秘书长甄智认为，“参赛的行业，都是中国的支柱产业，是中国产业大军的主力。代表了中国工人阶级的形象，为全运会增加了职工元素，添了一笔独特色彩。”

“只要允许我们会一直参加下去”

电力体协副秘书长张小明则认为，体育赛事是一个杠杆，能够有效带动职工体育的开展。每届全运会的召开，都会极大推动各个行业的职工体育工作。“由于我们参赛，全行业对全运会的关注都提高了。”前卫体协的涂凯告诉记者，公安武警系统，有很多体育能人，各基层单位也非常重视开展体育活动。“组团参加全运会，是为基层体育工作搭建了一个舞台，一个展示他们才华和工作成绩的舞台，反过来也有效推动了基层体育工作的开展。”

谈到行业组团参加全运会的困难，一些行业体协负责人表示，全运会如果能够像奥运会一样，在参赛资格上对那些“弱者”进行一些政策倾斜，他们的积极性会更高。几乎每个接受采访的行业体协负责人都表示，只要(主办者)允许行业体协参加，全运会他们会一直参加下去。

期待能有全国性的职工体育赛事

所有的行业体协代表都认为，目前职工

选手能够参加的全国性体育赛事太少。“如果能有一项全国性的职工综合体育赛事，对我们的工作更有帮助，全运会上行业体协的成绩也会更好。”很多人透露，现在职工对于体育的需求越来越大，要求越来越高，“很多工作都是下面推着我们走”。

戴璐强告诉记者，全国职工运动会论证好多年了，也征求过多次意见，至今没有结果。他建议：“先干起来，边做，边调整，边完善。”

林业体协秘书长郑飞向记者建议，“中央国家机关工委下过一个意见，要求所属各部、委、局，力争2~3年组织一届职工运动会。这个文件对各部、委、局的促进很大。总归也可以下发类似文件，促进基层组织的相关工作，组织全国职工运动会，为包括行业体协在内的职工体育搭建一个自己的舞台。”

采访中，记者听到不只一个行业表示，全国总工会应该发出声音，“全总的声音大家都爱听，因为我们行业体协的机构编制大多没在工会。”

(本报济南10月21日电)



电力体协代表团在十一运会开幕式上。

■ 本报记者 宋澎

在人们的印象里，全运会是以地域划分组成代表团参赛的。其实，从第六届全运会开

有感于“妈妈冠军”的复出

在竞争激烈的全运会上，年轻无疑是最大的资本，但在十一运会的赛场上，我又一次惊喜地看到，“妈妈选手”洗东妹与年轻选手同场竞技，不输激情，不让斗志。特别令我感动的是，她夺得全运会金牌后，只想吃顿饱饭，这是她当时最大的愿望！

记得去年北京奥运会期间，我是流着泪看完洗东妹艰难夺冠的比赛的。已经耗尽全部体能的洗东妹，面对朝鲜名将安琴爱的疯狂反扑，以柔克刚，稳住优势，最终取得成功。她的这枚金牌来之不易，难怪教练会把爱徒扛在肩头久久不愿放下，难怪赛场下的记者会为之狂呼……

一个33岁高龄的妈妈级运动员，浑身伤痕累累，经历了退役、复出的反复“折腾”，终于卫冕了柔道52公斤级冠军。成功卫冕的洗东妹并没有想到自己的成就多么伟大，而是哽咽着向女儿保证：“妈妈一年多没在身边，以后会好好补偿你”。她用金牌补偿对女

儿深深的愧疚，用独特的母爱创造奇迹，书写人生爱的诗篇，让剑拔弩张的竞技场增添了许多温情！

巾帼不让须眉，斗志超越年龄。事实上，这次全运会是洗东妹的第六次复出。在运动场上已经33岁“高龄”的洗东妹，是否还会继续挑战自己，向着下一个“妈妈冠军”的目标冲刺呢？我们无法预测她身上究竟蕴藏着多大的能量，还能坚持多久，还会不会有下一次、甚至下下一次的复出。然而，这不正是体育运动最大的魅力之一吗？的确，“妈妈冠军”的这次复出，已经创出了传奇，赢得了荣耀，值得我们为之喝彩！

精彩的全运会赛场无疑也是意志和精神展示的大舞台。让梦想与激情在这里一起绽放！让顽强拼搏的体育精神更加芬芳、更加璀璨！

青岛 宗成伟



孙海平坦言

刘翔参赛“安全”第一

本报济南10月21日电(记者李元浩)作为第十一届全运会最受关注的明星运动员之一，还没有抵达济南的刘翔依然具有极高的人气。不过，刘翔的教练孙海平对于弟子的全运会比赛前景却是非常低调，他在今天接受时表示：“只要能顺利完成比赛，不对伤病的彻底恢复造成不利影响就行。”

虽然刘翔所参加的男子110米栏比赛要在24日才打响，但到今天为止，24日和25日两天的全运会田径比赛门票已经基本销售完毕。

除了观众的热捧，包括法新社、路透社等国外媒体在内的各路媒体记者更是对刘翔的全运会征程展开了全方位报道。而据全运会田径比赛组委会透露，为了保证刘翔训练和比赛的顺利进行，刘翔比赛期间，济南奥体中心的安保人员将从1000人增加到3000人。

孙海平表示，尽管刘翔在上海黄金大奖赛上跑出并跑出13秒15的好成绩，但这并不表示他已经百分之百的康复。“刘翔的脚伤仍然没有痊愈，这次来济南比赛，我们把他的治疗器械都带来了，一边治疗一边比赛。对于刘翔此次全运会的目标，孙海平认为刘翔的比赛中断时间长，治疗时间长，孙海平认为刘翔的成绩不会比上海黄金大奖赛好，大概在13秒30左右吧，慢慢找回状态最关键。”

邢慧娜“爽约”

薛飞女子5000米夺冠

本报济南10月21日电(记者李元浩)今晚，本届全运会田径比赛女子5000米的争夺在济南奥体中心体育场举行。不过，已经晋级半决赛的雅典奥运会冠军、山东名将邢慧娜，却并没有如期出现在赛场上——因为伤病恢复情况不理想，邢慧娜的退赛不但令喜欢她的观众感到失望，也让最终获得冠军的江苏选手薛飞有些遗憾：“没能和这样实力出色的选手同场竞争，还是有些不甘心吧。”

作为2004年雅典奥运会女子10000米金牌得主，邢慧娜是全运会女子10000米和5000米比赛的双料卫冕冠军。2007年至今，由于受到伤病困扰，邢慧娜的训练和比赛时断时续。不过，在本届全运会女子5000米的选拔中，邢慧娜依然获得了参加决赛的资格。

据记者了解，邢慧娜退赛的主要原因是其腿部肌肉关节劳损的问题没有得到根本解决。山东代表团经过慎重考虑，从爱护运动员的角度出发，最终作出了邢慧娜退赛的决定。

第十一届全运会开赛第6天